



岐山村的名气如此之大，除了其本身的建筑特色，恰恰还源于它的居民。愚园路岐山村内，有一幢楼是钱学森旧居，门牌号 111 号。钱学森只在这里短暂居住过一段时间，但岐山村不仅见证了他的恋爱、结婚，还见证了 1955 年他冲破险阻回国，从小楼出发进京，开启中国“两弹一星”的征程。

赵光宇说，弄堂里还有祝希娟等名人旧居。长宁区最初重塑愚园路时，就决定把愚园路作为 IP 来打造，最大化保留百年老街的文化痕迹与烟火气息。未来，愚园路还将在江苏路、长宁路、安西路、愚园路合围街区，进行一场全新的“微更新”。

坐落在愚园路 1088 弄宏业花园入口处的愚园公共市集，原为上海医药职工大学教室，经改造后，已形成“一楼柴米油盐、二楼诗和远方”的格局。上海人爱吃的耳光馄饨、大饼油条，散落在弄堂的修鞋、修伞、配钥匙小店，都在愚园路的整体更新中

得以有温度的情感衍生。在建筑遗留的骨骼下，那些沉睡了半个世纪的建筑，正伴随着一场婚礼、一台走秀，一幕戏剧，缓缓重生。

修旧如旧的理想之地

上海图书馆研究馆员张伟认为，优秀历史建筑的保护往往有个误区，就是把大量资源向那些已被认定的知名建筑倾斜，但实际上，历史建筑价值的确认是一个动态过程，需要不断寻找和发掘。要让更多的建筑可阅读，还牵涉到“活化”的过程。

上海延安西路 1262 号，网红打卡地“上生新所”就是个特别的存在。它藏在“上海第一花园马路”盛名的新华路历史风貌区，曾以研发生产卡介苗、水痘疫苗、狂犬疫苗而闻名。园